NTB Druckdatum: 17.09.13 KIP

KIP - AUFGABEN

Ubung 1 - Two-Bar-Truss

Aufgabenstellung
Skizze Gegeben Gesucht

kg NLP:
p= 8000$

Kmin(AlfAz)
N&dherungen
mm? 6 linear ndhern
(Taylor-Reihe 1.0rdnung)

A Kosten = 3——

L =V2m _ kN F1 und F2 bleiben unverandert

= - keine Biegung
45° mm

F = 10kN o> —ap

Algebraische Losung
Design-Variablen A1, 4,
e e £ = V2 1ok
8 F; = 10kN] F;=F +F,

\ /
F, = 10kN

2. Querschnitte ausrechnen F, \2%10*N 5
liber Spannungen = —=——"F =0 A, =V2%10mm

A, = 10mm?

3. Auslenkungen 5; V2m=*o;  10?mm3

’ 6 -
\V2m ! E Ay

1

4

5, Im * 10 N*A_2 50mm3

c=Exg=Fx—, 6, = N =
1m 25105 ——, 4

mm

\/(x/EL +6) = (L -6,

o=Exe=FEx

4. Pythagoras

L+6

\/ZLZ + 2V2L68; + 82 — (L2 — 2L6, + 62)

o~

+

>,
Il

1

2 2
L (1 + z(«/zal +8,) + )
und Taylor-Entwicklun 1

y & L (1 +7(V28, + 52)>

5 = V26, + 6,
100mm3 50mm?3
V2 + <l1lcm

Q

<01——s,
A, 24, mm?

1 1
\/EAZ +§A1 < OlmAlAZ

1 1 1
D=V2-01—734, A2<\/§—0.1WA1)£—§A1

5. Fallunterscheidung D<0 = A, >10vV2mm? D>0 = A, <10V2mm? - falsch
—A; —A;

A, <
2V2-0.2

1
mm?

4y
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NTB Druckdatum: 17.09.13 KIP
NLP
. 2.4CHF
min f (x) f(ALA) =px K+ (V2 A1+ Ay) = ———— (V2 A, + 4,)
A, = 10+V2mm? D
unter der Nebenbedingungen 4; = 10 mm? an
@) A
g Ay 2 ————————— (D
_ 1
2v2-0.2 p———
Graphische Losung
A Konturlinie der Rp
A, /mm? =
2/ F = fisible region Zielfunktion 2.4 mm? (ﬁAl + Az) ¢
auflésen nach A, A, = _ﬁAl +
4, | 4, 2.4 R
20 | 17 y mm?
25 | 11 | |Ableitungvon 4, A, =—V2
30 9 Auf (II1) ableiten - A% = 15mm?
50 4 ergibt: - A} = 15V2mm?
10 - f*=1.08CHF
{un
| | .
10 20 Ay fmm?

Steigung im Punkt f* muss identisch sein
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NTB
Ubung 2 - Two Bar Truss

Druckdatum: 17.09.13

KIP

Aufgabenstellung

Skizze Gegeben Gesucht
kg NLP:
=8000—
P o Konin (A1, Ay, @)
E =200 Na'herungnen
mEn;F 6 linear ndhern
2 Kosten = 3 (Taylor-Reihe 1.0rdnung)
1 k
L o 1 kN F1 und F2 bleiben unverandert
z = 2
mm
kN . .
op =1 keine Biegung
mm?
a
lLL=1m 1) 6§ <1lcm
0 < 0y
F =10kN 0=—0p
Algebraische Losung
Design-Variablen A, Ay
1. Ldngen und Krafte 1 F
ausrechnen = Fy F =
tan a cosa F 17 Sina
vJ00° @ F - F
F, 27 tana
2. Querschnitte ausrechnen o = F S_F
Uber Spannungen 17 sina Ay 1= sina Oz
> 00
% tana op
3. Auslenkungen
1m - 62
4. Pythagoras
Lto 5 = L 15) —-s,)
tana + & tana +5§ = osg T -(1-63)
M=o " E \sinacosa A, tan?a A,
und Taylor-Entwicklung
NLP
in f() (U dy@) = p K+ (24 a,)
min f(x =p*K *
f(Ay, Az P Cos 2
A > F I
! - sina g, 0
unter der Nebenbedingungen A, > F an
gx) tana oy
6y +E
2 0 .
s + A cos?a < T A Aysin?a (1)
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NTB Druckdatum: 17.09.13 KIP
Gegeben
Min f(x), fkonvex, f € C?
x €[0,1]
flx) =10x3 +x* —1.6x + 2
x*=0.2
Gesucht
x; €02 —¢€,0.2 + €]
e=10"8
Losung
f'(x) =30x% +2x — 1.6
f"(x) =60x+ 2
X9 [1]0]0.5
i |6|6]|5
Nr |6]6|5
N |6|6|5
Nfu 6|65
MATLAB-Files
function [ £, fl1, f2 ] = myFunction( x )

SMYFUNCTION Summary of this function goes here
Detailed explanation goes here
f = 10*x*x*x+x*x-1.6*x+2;

o\°

fl = 30*x*x+2*x-1.6;
f2 = 60*x+2;
end
function [ 1 ] = newtonVerfahren( x0 )
eps = 10"-8;
x=x0;
i=20;
while abs(0.2-x) > eps
i=i+1;
[f,f1,f2] = myFunction (x);
x=x-f1/£2;
end
end
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Ubung 5 - Newton Verfahren

function [ i, x, x hist] = newtonVerfahren ueb5 2( x0, eps, n )
x 1=x0;
i=1;
[£,£f1,£f2] = myFunction uebb(x i);
X _1pl=x i-fl/abs(f2);
x _hist (i) = x ipl;

while abs(x _ipl-x i)>eps && i<n

x _hist(i) = x ipl;

i=i+41;

x 1=x ipl;

[f£,f1,£f2] = myFunction uebb5(x 1);
x_ipl=x i-fl/abs(£f2);

end

x = x 1ipl;
end
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NTB

Druckdatum: 17.09.13 KIP

Ubung 6 — Golfballproblem

Aufgabenstellung

Skizze Gegeben Gesucht
m = 1kg vo = (V1, V3, v3)
—_— t =10s
Yw Gewichtskraft:
s(10) = (5,5,0) Fe=m=xg
Reibungskraft
kgy ..
Fa(®) = =01 2] 6 = w)
Wind
v, = (w,0,0)
Vo w=20,011
s(0) = (0,0,0)
Algebraische Losung
Design-Variablen Uy, Vs, V3
1. DGL aufstellen . _=01xv,+01xv,
mxa=  F = FR@® = m
0 . —0.1x*v,
mxv = m*(O) - 01 —1v,) Yy m
g . —g—0lxvy,
v, = ———
m
MATLAB: function [ dy ] = rigid(t, y )
vw = 0.1; $Wind in x-Richtung
g = 9.81; %$Gravitationskonstante
dy = zeros(3,1); $leerer Vektor mit 3 Spalten
dy(l) = - 0.1 * y(1) + 0.1 * vw; $1.DGL in x
dy (2) -0.1 * y(2); %2.DGL in y
dy(3) = -0.1* y(3) - g; $3.DGL in z
end
2. Zielfunktion f(wy,v5,v3) = (5,(v1,v5,v3,t =10) — 5)2 + (sy(vl,vz,v3, t=10) — 5)2 + (sz(vl, V,, Vg, t = 10))2
aufstellen wenn nun f (v, v,,v3) = 0, dann haben wir eine Lésung gefunden.
MATLAB: function [ £ , g] = Flugfunktion( v )
[T,Y] = oded45(@rigid, [0 10],Vv); %$DGL ausrechnen
q = trapz (T, Y); $Trapezintegration
f = (g(l)=-5)"2+(g(2)-5)"2+q(3)"2; $Zielfunktion
end
3. PDOP l6sen $Flir grafische Darstellung

options = optimset ('Display',
$Minimum suchen
[f] fminsearch (@Flugfunktion,
%Resultat ausgeben

Flugfunktion (£f);

'iter', 'PlotFcns', (@optimplotx);

= [10,10,10], options)
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NTB Druckdatum: 17.09.13 KIP
Aufgabe 7
Gegeben
fy) =2 +y—11)° + (> +y = 7)?
1. Gradient vf = (fx) _ ( 2(x2+y—11) % 2x )
BTy -1+ 202 +y =7+ 2y + 1)
Vf—( 2(x% +y —11) * 2x = 4x3 + 4xy — 44x )
22 +y—1D) 42002 4+y-D*Q2y+ 1)

2. Hesse-Matrix

HE) =

(fxx(:’?) fxy(£)> _ <12X2 + 4y — 44 4x)
fyx(f) fyy(f) 4x

Ubung 13.05.2013
NLP

Marcel Meschenmoser

min f(x;,x,) = 2x% — x2
Xy <3 — x4
X, <3+ 3x;
Xy = —6 + x?

@ () = ®
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